
Más országokban van jó vagy rossz 
közigazgatás Nálunk a közigazgatási 
kerületeket aszerint kvalifikálták, hogy 
ott a „hazafiak“ vagy a „hazaárulók“ 
vannak-e többségben. Mivel pedig az 
utóbbi években e szép jelzők tekinteté­
ben váltógazdaság uralkodott ebben az 
országban, egy-egy törvényhatóság a 
sok magas politika mellett a gyakorlati 
feladatok megoldására is alig ért rá. De 
nem egy törvényhatóság annyira belejött a 

^ politizálásba, hogy a fringiát szorongató 
ujjak közül a toll, a modern közigaz­
gatás elengedhetetlen fegyvere, egészen 
kiszorulti

Amióta a mostani kormány a munka 
jogának egyeduralmát érvényesíti az 
egész vonalon, a megyeházakon is kezd 
felülkerekedni a kor parancsoló szavát 
megértő irányzat A tekintetes vármegye 
is kezdi megérteni, sajnálatos kivé­
telektől eltekintve, — hogy a drótnél­
küli távirás és a repülőgép századában 
a vármegye sem lehet csupán „kuruc“ 
végvár, ahol a hajdú sarkantyújának 
pengése évszázados emlékeket varázsol 
a lelkekbe. A mai vármegye legyen 
elsősorban közigazgatási egység, amely­
nek hivatása a munka.

A közigazgatási reform kérdésében 
a két szélső álláspont: az egyik oldalon 
az államosítás, a másik oldalon az 
úgynevezett alkotmányvédelemben kime­
ri lő politizálás. Ma már nyilvánvaló, 
bogy a legelfogultabb „alkotmányvédők“ 

■*, >s lesiklottak a megszégyenítő komédi­
ákba fűlt „honmentés“ álláspontjáról, 
amióta kiderült, hogy azok a bástyák 
csak addig védhetik meg az alkotmányt,

amíg senki sem támadja. Ami viszont 
az államosítást illeti, arról a legfanati­
kusabb hívei is csak úgy beszélnek, 
mint eszközről, amelyben a vármegye 
modern fejlődésének, munkaképességének 
garanciáját látják. A Kkuen-kormány e 
garancia megteremtésére bizonyára meg­
találja a helyes eszközöket, mert csak 
a célt tartja a szeme előtt és nem áll 
sem előítéletek, sem közéleti hazugságok 
zsarnoksága alatt.

A maga rendeltetése körében az ön- 
kormányzat is irtékes eleme a közigaz­
gatásnak. Ennek mérlegelése elől ez a 
kormány bizonyára nem fog elzárkózni. 
De mindenki megérthette a kormány 
intencióit megvilágító — eddig elhang­
zott — nyilatkozatokból azt is, hogy a 

i kormány meg fogja teremteni az ered- 
! ményes munka feltételeit, a közérdeket 

mindenképp érvényesítő közigazgatás 
I biztosítékait. Hogy az ilyen célzatú re­

formnak milyen lesz a kerete, azt — 
j őszintén bevalljuk — lényegtelenebb 
; kérdésnek tartjuk azzal a ténynyel szem­

ben, hogy a jelenlegi kormányt az itt 
jelzett célzat érvényesítésétől semmiféle 
szempont sem fogja eltéríthetni. Eddig 

; is azt a törekvést szolgálja a Khuen- 
kormány minden ténye, hogy a közélet­
ben megszüntesse a hazug helyzeteket 
és az ország javára rendelt intézménye­
ket visszaadja eredeti hivatásuknak.

A vármegye közigazgatási hivatása 
teljesen elhomályosult a „nagy politiká­
ban“. De valakinek mégis csak kell ; 
törődni a közigazgatás mindennapi fel- j 
adataival is. Ezzé a valakivé az idők | 
folyamán a kormány alakult át. Ma már

: a minisztérium nem kormányoz, hanem 
i közigazgat, mert az irányitó és főfel- 
i ügyeleti jogkör érvényesítése helyett 

annyi apró cseprő közigazgatási csirke- 
pörben kénytelen közvetlenül intézkedni, 
szabályozni, vagy dönteni, hogy a kor­
mányzásra alig ér rá. Olyan ügyek ten 
gere árasztja el a minisztériumokat, 
amelyek számára még a törvényhatósági 
közgyűlés is túlzottan magas fórum volna.

A megyeházán éveken át annyira 
szétterpeszkedett a politika, hogy a köz- 
igazgatás kiszorult onnnan. A minisz­
tériumban pedig annyira felszaporodott 
a megyeházáról kiszorult közigazgatás, 
hogy a kormány központi főszolgabíróvá 
alakult át, ahelyett, hogy a fejlődő köz­
életi igényekkel párhuzamosan haladó, 
modern közigazgatást teremtett volna 
meg, irányitó, egységbe foglaló kormány­
zat utján.

Az önkormányzat feladata az intéz­
kedő közigazgatási munka mellett a vi­
dékenként eltérő viszonyokhoz és szük­
ségletekhez hozzásimuló szabályalkotás. 
És, ha azután van szabály, tessék azt 
az adott helyzetekre alkalmazni, az Írott 
betűt a gyakorlatba átvinni, a szabály 
és az élet közt az összhangot megte­
remteni. De a magyar önkormányzat 
erre a politikát >1 nem ért rá E helyett 
a minisztériumok ontották éveken át a 
rendeletek özönét egység, összefoglaló 
irányítás nélkül. A sok rendelet és 
szabályzat- "évről-évre gyűlt a vármegyék 
— irattárában. Az elintézésük módja sok 
helyen igen egyszerű : ráírják, hogy „ad 
acta“ és olvasatlanul félredobják. Vagy 
elolvassák és azután dobják félre, ami
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igen sok esetben körülbelül egyre megy, 
mert félszáznál több vármegyét, ha az 
mind megannyi külön életet élő politikai 
egység, ahelyett, hogy egy dolgozó or­
szág élő szervezetének volna organikus 
része, hiába akarna egy kaptára huzni 
a világ legbölcsebb közigazgatási jo­
gásza is. Ami remekjog a Bácskában, 
az esetleg naivitás Túróéban, vagy ép­
pen veszedelem Hunyadmegyében. Éppen 
ezért a jogszabály is csak úgy készül, 
mint a huszárcsizma, amiből kétezret 
készítenek egy kaptafára. Így azután a 
csizma nem túlságosan bő, nem is na­
gyon szűk, hanem olyan „arany közép­
mérték11, ami egy lábra sem illik rá 
teljesen.

A közigazgatást az élethez kell 
szabni. Az élet pedig nem vár, amíg 
az akta megjárja a fórumokat, hanem 
keresztül gázol minden illetékességen. 
Úgy tudjuk, hogy a Khuen-kormány 
már is — minden reformot meglőzőleg 
— nagy erélylyel szerez évényt a köz- 
igazgatás gyorsításához fűződő nagy ér­
dekeknek, kezdve minisztériumokon és 
folytatva az alárendelt hatóságokon, De 
igazi haladást csak szerves reform hoz­
hat, mert az eddigi rendszer mellett a 
minisztériumok alig érnek rá igazi hiva­
tásuk teljesítésére. Ezért várjuk a refor­
mot, amely helyreállítja az ország veze­
tésében a helyes munkafelosztást: vissza- 
adjafa kormányt irányi tó, vezérlő hivatásá- 
sának és meghódítja a vidé i közigazgatást 
a gyakorlati hivatás számára. Ez lesz 
a második honfoglalás, amely megte­
remti az uj Magyarországot: a nemzeti j 
munka országát,
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Léha és nemtörődöm emberek, szívtelen 
! lelkek gondtalan szivek nem tudják megérteni 
1 azt a szomorúságot, amelyet Kiss Gusztáv 

doktor ur iránt érzünk, olvasván az ő szomorú 
tragédiáját, amelyről most vett tudomást a 
világ. Ez a Kiss Gusztáv, akit külömben nem 
ismerünk, derék, sőt kitűnő ur lehet és mégis 
vele történt meg legújabban az a tragédia, 
amelynek kősei egyre gyarapodnak széles Ma­
gyarországon, hogy doktori oklevéllel a kezé­
ben, sőt a szebében, el kellett mennie írnok­
nak a vármegyéhez, ahol bizony másolnia kell 
olyan Írásokat is, amelyeket éppen nem dok­
torok szerkesztettek meg. A doktor urnák ez 
a tragédiája mély fájdalommal töltheti el a 
lelkeket: anyák sirhatnak, lányok könnyez­
hetnek, ifjak zokoghatnak, de elkövetkezik ha­
marosan az idő, amikor éppen úgy megszűnik 
a doktori cím varázsa, mint ahogy egyéb 
babonák ig kürtódnak már a társadalom gon­
dolkodásából.

A felületes és fölszínesen gondolkodó 
magyar társadalomban a doktori címben varázs­
latos és tuíviíugi hatalmat sejtenek az emberek. 
Doktori cim kell a tehetséghez, a tudáshoz, a 
megélhetéshez, jövendőhöz, a házasodáshoz, az 
érvényesüléshez és minden földi jóhoz, amivel 
az ember csak találkozik. Aki a doktori címet 
megszerezte, az okletlenüi okos, tanult és kép­
zett ember, annak a megélhetése és jövendője 
biztos mindenütt, — mint a felköszöntőkben 
mondani szokás — a Kárpátoktól az Adriáig 
és az emberi kor legvégső határáig. Termé­
szetes, hogy az emberek tolakodtak, könyö­
költek, tolongtak, harcoltak, öklelőztek, birkóz­
tak, vetekedtek, éheztek, küzdöttek, nyomo- 
rogtag, sőt esetleg tanultak is a doktori cimért. 
Elég gyorsan, egy-két évtized alatt meg is telt 
az ország doktorokkal. Az utolsó években már 
úgy ontotta két egyetem a diplomákat, hogy 
bekövetkezett a szörplösz, a túltermelés, ami 
— miként a nemzetgazdaságtanból vizsgát tett 
doktor urak tudni méltóztatnak — föltétlenül 
veszedelmes az államra, a gazdasági életre s 
magára a termelt árura is.

A szörplösz áldozata Kiss Gusztáv doktor 
ur és vármegyei írnok is, aki naponkint fizetett 
két korona és húsz fillér irásbérért elmélkedő 
hetik afölött, hogy minek is tanult ő tulajdon­
képpen a legjobb körülmények között is tizen 
két esztendeig? Miért? Mire jó a szép doktori 
cim, az a ragyogó két betű, az a dr., ha nem 
ad kenyeret, ha nem biztosit mást, mint éppen 
egy Írnoki állást és naponként két koronát, 
sőt esetleg kedvező körülmények és isten meg 
az alispán gondos kegyelme esetén még 
nyolcvan fillért. Ezek szomorú kérdések, amelyek 
Kiss Gusztáv ur gondolkodásában bizonyára 
fölvetődnek és amelyekre feleletet adni nem 
éppen könnyű dolog. A cimért való kenyér, 
ami a szolnoki főszolgabiróság Írnokát, Kiss 
Gusztáv dr. urat izgatja, kérdése az egész 
magyar társadalomnak és kérdése sok ezer 
„doktor í/r'-nak, akiknek a baja és keserűsége

nem jutott még úgy nyilvánosságra, mint Jász- 
nagykunszolnokmegye írnokáé.

A doktor urnák tragédiája nemcsak az 
övéké, hanem a magyar társa falómé is. Hány 
lány, hány asszony olvasta remegve Kiss Gusztáv 
Írnok pályafutását! Nálunk, ahol a doktor 
címmel kezdődik az ember, ahogy az éhező, 
a nyomorgó, de szép nyakkendője! doktor u: 
a társada cm legelső tényezője, nálunk szomo­
rúan keli látni, hogy bezzeg ezek az urak le­
törnek, hogy bizony az álmok, a vágyak és 
reménységek amelyeket hozzájuk fűztek, nem 
válnak be. Bizony se az ügyvédnek, se az 
orvosnak, se a tanárnak, se az állami tiszt­
viselőnek nem rózsás a helyzete s a doktor 
urak közül meg éppen nem Kiss Gusztáv a 
leginkább sajnálatraméltó, ő ugyan csak írnok, 
de legalább kenyere van. Hányán vannak 
olyanok, akik többnek látszanak és kenyerük 
nincs, akiknek a jövendőjük vagy a házasság, 
vagy a börtön. Szomorú világ ez, fájdalmas 
strófák ezek a doktor urakról, akiket úgy 
irigyelnek az ifjak, olyan szívesen ragadnak 
az anyák s akikre olyan szépen mosolyognak 
a lányok, Az élet románca ez, az élet tragikus, 
komoly románca.

ZiNHAZ.
Színházi miisor:

Hétfő.: Faust, opera. (') bérlet.
Kedd: Csitt u 1 js z i v v in, bohózat. A) bérlet. 
Szerda : iv a r il b e c s ti 1 o t e, szín mii. 

ti) bérlet.
Csütörtök ; K a r d b e c s ii 1 o t e, sziámii, 

U) béliét.
Péntek : A m u z s i k u s 1 e ;! n \. operett. 

Bemutató előadás. A) bérlet.
Szombat : A in u z s i k u 8 1 e á n y, open ti,

ji) béliét.
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Barry, Engelhardt, Hu-man ic King, Moccasins, Lingel és Progress elsőrendű gyártmányok különle­
gességei már megérkeztek
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Második nap.
A „Hétfő“ riportja.

.\ szakadó hűvös eső, mely elrontotta a 
^versenyek első napját, még szombaton este 
cHrigyott s vasárnap reggelre kedvezőre ala­
kult az idő. Bár borongósan szürke felhők úsz­
tak az égboltozaton, azért az egy-egy percre 
áttörő bágyadt napsugár reményt öntött az 
emberek szivébe s délután ezrivel keresték föl 
a versenyteret. Vasárnap már nemcsak a tribün 
telt meg előkelő közönséggel, hanem az olcsóbb 
helyeknek is megvolt a szokásos publikuma s 
a pályát gyűrűként körülvonó ingyenes nézők 
sem maradtak el. Talán fölösleges is monda­
nunk, hogy a nagyszámú közönség óriási for­
galmát biztosított a totalizatőrnek, amely csak- 

: „em minden futamban váratlanul magas kvótát 
fizetett. Mindjárt az első tártamban négy koro­
nára harmincnégy koronát, tiz koronára pedig 

: 85 koronát fizettek. Az aradi versenypálya kö- 
i iönsége nem igen szokott hozzá ilyen magas 
j osztalékhoz. Az igaz, hogy a versenyzők ilyen 
j nagy fokú érdeklődését sem konstatálhatták az 
; elmúlt években. Amig a múlt versenyek futa­

maiban három-négy ló, legjobb esetben öt ló 
állott starthoz, addig ez idei meeting futamai­
nak dijaiért hat-nyolc ló is versenyzett.

A második nap eredményét az alábbiak- 
■ ban ismertetjük:

Sikverseny. Távolság 3-00 méter. A föld. 
mivelésiigyi miniszter dija: 1300 korona. Star­
tolt Szötzkeleánya, Vengeance, D >sh, Wranglei 

j és Ena.
Első : Vengeance. Lovagolta Neimans báró.
Második: Wrangler. Lovagolta Krause.
Totalizator: 4:34, 10:85.
Hadseregi akadályverseny, távolság 4000 

méter. Az Aradi Versenyügyiét dija : 1200 ko­
rona Startolt justicia, Gyere rózsám, Never­
more .és Portorico.

Első: Portorico. Lov. Bregant Kamilló.
Második : Gyere rózsám. Lov. Wodiáner.
Tot.: 4:19, 10:48.
Eladóverseny: Távolság 1000 méter. Az 

Urlovasok Szövetkezetének dija: 1200 korona. 
Startolt Páfrány. Carmina, Pampuska, Szem­
telen, Tocsonyi Móni, Szökevény I! , hnmei- 
grünn 11.

Első : Pampuska. Lov. Pullis.
Második : Tocsonyi Móni. Lovagolta Nei­

mans báró.
Tot. : 4:24, 10:60. j
Simándi nagy akadályverseny, távolsági 

4800 méter. A földművelésügyi miniszter dija: j 
2000 korona. Startolt Orgazda, I Íny-1 im, ; 
Tinkabella, Ádáz, Canpanille.

Első: Orgazda. Lov. Follis. j
Második: Tiny-Tim. Lov. Neimans báró. 1
Tot. : 4 : 10, 10 : 27.
Altisztek akadályversenye. Távolság. 2400 

méter. Az aradi versenyegylet dija: 100korona. 
Hat ló startolt.

Első: Adolár. Lovagolta Koncz őrmestei.
Második: Pezsdtilő. Lovagolta Dóczy őr­

mester.

Tot.: 4 : 7, 10 : 19.
Ezzel a második napi verseny véget ért' 

Még vasárnap kisorsolták a tereplovaglási ver­
senyen résztvevő lovasok sorszámát. Összesen 
hetvenhároman indulnak. Az első indítás hét­
főn reggel 8 órakor történt, amely időtől fogva 
tiz percenként történnek az indítások. A ver­
seny délután 5 óra felé ér véget.
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a nai
Hogyan rendeznek 
fizetést a városnál.

— A Ilőtfö riportja. —

Aradváros szerencsétlen tisztviselői 
tudvalevőleg már időtlen idők óta vár­
nak helyzetük javítására. A törvényható­
sági-bizottságban meg is van irányuk­
ban a kellő jóakarat, arról azonban már 
igazán nem tehetnek a város atyái, hogy 
a múlt évben készített tervezetet egysze­
rűen nem hagyhatta jóvá a miniszter, 
mivel az feltűnően — tetszik érteni : 
feltűnően — kedvezett a magas polco 
kon ülő tisztviselőknek.

Elkészült már a második tervezet, 1 
amely most kerül a törvényhatósági bi- , 
zottság elé. Van szerencsénk ezt. a tér 
vezetet a maga teljes egészében ismerni 
s elmondhatjuk, hogy az egy szemernyi- j 
vei setn jobb az elődjénél. Sem nem 1 
méltányosahb, sem nem körültekintőbb. 1 
Szakasztott azokban a hibákban leledzik, j 
mint kivégzett elődje, s a hiányosságait 
még csak leplezni sem kisére'ték meg. ;

A nagyfejeteknek, ha a javaslat ke­
resztül mégyen az összes fórumokon, 
lészen dús" aratása. Ezrekkel emelkedik 
eay-egy főtisztviselő fizetése, ám a kis- . 
emberek alig jutnak fillérekhez, inig a ; 
legkisebbek - a legnyomorultabbak 
egyáltalán semmit sem kapnak.

Tessék azt a tervezetet tisztelt város­
atyák lelkiismeretesen átnézni, és meg­
látják, hány koronával emelkedik pl. 
Zikö János fizetése ugyanakkor, amikor 
a város legszorgalmasabb, éjjel-nappal 
dolgozó, puritán tisztviselője, Nagy 
Kálmán semmit sem kap, sőt veszd a 
fizetésrendezéssel. És meglátják, hogy a 
rendőrlegénység, a tűzoltóság, a szaga- 
személyzet egyszerűen mellőztettek, hogy 
a nagyfejüeknek jusson.

Bizony mondjuk, hs lelkiismeretesek 
önök városatya urak, nem fogják ezt a 
tervezetet megszavazni. __

URANIA SZÍNHÁZ
Si.nonyi.utoa I. •*. Szabadság-tér meitett.

I \ sélapálca. Humoros. 2. Osztru:' halaszat. 
Látványos. 3. A könnyelmű fe-ese*. Drum.. 
4 |<>y jó fogás. Humoros ■> A lasunak \.i 
,Ui Ti- m. felvétel. Ű. lVpita Drama, l. A 
Inna. Humoros. S. Trippen dr., az elfogott ang 1 
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y fill., IV. hely 40 fül., V. hely 20 fül.

Előadások este fi órától fői H-ig-
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kara játszik. Cukrászda.

\z előadásra bármikor be lehet menni.

ß léha toronyalja.
Közgyűlés előtt.

A 11»". fő ipo tjn. -

A szervező bizottság elmúlt heti ülésén, 
mint az egyik helybeli napilap megírta,
Mülek Lajos dr. bizottsági tag felháborodó 
hangon beszélt a torony alatt uralkodó ano­
máliákról. Laptársunk értesülése szerint Mülek 
dr. azt mondotta, hogy a tisztviselők nem 
tartják he a hivatalos órákat s jóval a munka­
idő letelte előtt elhagyják a hivatalaikat. A 
sorok közül azt. olvassuk ki, hogy a felszólaló 
bizottsági tag ama megjegyzését a fötisztvise- 
lökre értette, mert a kistisztviselőkről külön 
tett említést. Róluk sein hízelgőén. Sőt ellen­
kezőleg. tapasztalatai szerint a kistisztviselők 
közül számosán hanyagul végzik a teendőiket.

Mülek dr. azért tette mindezt szóvá, hogy 
bejelentse azt az interpellációját melyet a szei- 
dai közgyűlés előtt fog elmondani a vámshá- 
zai állapotokról. Úgy ismerjük Mülek dr.-t, 
hogy amit Ígér, azt meg is szokta taitani, ami 
azt jelenti, hogy a törvényhatósági közgyűlés 
pikantériáknak néz elébe. Mert az interpelláló 
városatya remélhetőleg nem fog általánosság­
ban beszélni. Ez nem volna helyes eljárás s 
célra sem vezetne. Miért legyen compromittálva 

I az egész tisztviselői kar a nagyközönség előtt 
néhány lelkiismeretlen emberért. A szorgalmas, 
hivatásuknak eleget tevő hivatalnokoknak ok- 

j tálán meghurcolása lenne az általánosítás, vi­
szont a dorgálásra rászolgáló tisztviselőknek 
védőpaizsul szolgálna.

Urbán Iván főispán a múltkori nevezetes 
közigazgatási bizottsági ülésén bejelentette, 
hogy a legközelebbi eseteknél a legszigot úti­
ban kíván eljárni a hanyag tisztviselők ellen ; 
hát tessék most megnevezni a gyereket. Ha 
Mülek dr. nem fog általánosítani, hanem 
konkrét eseteket s neveket fog a törvényható- 

i sági bizottság elé tárni, úgy nagy szolgálatot 
tesz a város közönségének, amely kínosan 

! kiizzadott adókkal, de azért szívesen fizeti a 
i hivatalnokokat, — bizonyltja ezt a fizetésien- 

Uezés. — de nem tűrheti meg egy percig sem 
megtorolatlanul, hogy bizalmával egyes embe­
rek visszaéljenek. A város közönségét pedig a 
városatyák képviselik, tehát az ő kötelességük 
rendet csinálni a torony alatt. A törvényható­
sági bizottság radikális fellépése nem fogja 
kellemetlenül érinteni Varjassy Lajos polgár- 
mestert, a város első tisztviselőjét, sót az 
interpellációt, mint arról tudomásunk van, 
szívesen fogadja Varjassy polgármester. Ü jól 
tudja, hogy milyen talajból nőttek ki az ano­
máliák s mi is tudjuk. Az a hatástalan pro- 
tegáló düh, amely a törvényhatósági bizottság 
tagjai között él és virágzik, idézte elő a mai 
rendetlen állapotokat. A városatyák protegalása 
segítette be állásukba az arra érdemtelen s 
hívatlan embereket s az ő védőszárnyuk fogja 
fel a hanyag tisztviselőket fenyegető veszélye­
ket. E sorok Írója Varjassy Lajos polgármes­
ter szájából hallotta az alábbi sorokat mondo 

1 kijelentést:
- A városházán nem egy állas nem 

odavaló emberrel van betöltve.
De miért van ez igy V Miért nem kaphat 

a város első tisztviselője szorgalmas, termé­
keny segítőtársakat ? Egy a válasz : a pro­
tekció !

A hivatásukat lelkiismeretesen vevő va-
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rosatyákboz szólunk. Elég volt az elnézés­
ből, a baráti szívességekből. Ennik a fejlődő 
városnak szorgalmas tisztviselőkre van szük­
sége. Aki kiérdemelte a nyugdijat, az adja át 
a helyét termékenyebb erőknek, a fiatal gene­
ráliót pedig gyógyítani kell: a nem odavaló­
kat vessék ki, nehogy gyatra legyen a jövő 
anyaga, amelyből nem nőhetnek ki egészsé­
gesek, hanem csak tucat-bürokraták. Másképp 
nem lesz egészséges levegő a torony alatt.
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Szobor Tisza Kálmánnak,
— A Hétfő fővárosi tudósítójától. —

Arad, okt 23.

Egyetlen ország sincs a föld kerekségén, 
amely oly mostohán emlékezne vissza nagy- 
jaira, mint Magyarország. A mi nemzetünknek 
minden szerencsétlensége mellett valóságos 
gondviselése volt az, hogy ahányszor csak ko­
moly veszedelmek forrása lett évezredes átkunk 
a pártosság és egyenetlenség, a magyar nem­
zet géniusza mindannyiszor tiszta hazafiasság­
ban és a jelen fényességében tündöklő embe­
reket adott nekünk, akik kiragadták a nemze­
tet a kátyúból és lelket öntöttek bele, hogy a 
jövendő nagy életfeladataira képessé tegyék.

E nagy embereink között is a legszámot­
tevőbb államférfiunak, Tisza Kálmánnak máig 
sincs szobra az országban. A nagyközönség 
nem hibás ebben, mert hiszen az ország apraja- 
nagyja filléreit adja napról-napra a gyönyörű 
gondolat testet öltéséhez és tekintélyes összeg 
áll máris rendelkezésére a szoborbizottságnak, 
de hibásak a vezető körök, akiket nem hevített 
át az a gondolat, hogy a közönség spontán 
támadt lelkesedését felkarolják.

Nemrég komoly dolog történt a főváros 
egyik bizottsági tagja részéről, hogy Budapest 
közönsége tízezer koronával járuljon hozzá a 
Tisza Káhnán-szobor felállításához. Kállay Gyula 
fővárosi bizottsági tag adott be ilyen irányú 
indítványt még a januári fővárosi közgyűléshez, 
de eszméje elsikkadt a napi politika hullámai­
ban. Az indítványt tevő bizottsági tag most 
ismét a főváros közönsége elé lép javaslatával 
és felszólítja Budapest fővárost, hogy bőkezű 
adományával tegye lehetővé*a szobor mielőbbi 
felállítását.

A Hétfő fővárosi tudósítója felkereste Kál­
lay Gyula bizottsági tagot, aki elmondta, hogy 
januárban benyújtott indítványát a közgyűlés 
formai okokból nem tárgyalta, miután az in­
dítványt előzetesen nem jelentette be a kerüle­
tek értekezletén. De most ismét megújítja in­
dítványát és ahoz a következő indokolást forda 
fűzni: feJ

— A halhatatlan emlékű Tisza Kálmán 
egyike volt a legnagyobb államférfiaknak; igaz, 
nagy magyar hazafi, akinek alkotásai, cseleke­
detei nemcsak a haza, a főváros

amely megrázkódtatta a császárvárost, mm 
sál fenyegetve egész Ausztriát, maga man v, mn 
Európa összes pénzpiacait, nem kiméivé meg 
Amerikát sem. Ez a válság természetesen Ma­
gyarországot érintette legsúlyosabban

Nálunk a pénzügyi vállalatok egész soro­
zata dőlt halomba, nagy- és kisipari és keres­
kedelmi -vállalkozások részint csődbe kerültek, 
részint fizetésképtelenekké váltak, úgy, hogy a 
munkálkodó főváros 60 —70 százaléka teljesen 
tönkrement. Az általános pangás, a szomorú 
állapot tokáig tartott, mert maga az állam is 
évente mintegy negyven millió deficitet muta­
tott ki s igy sokáig nem jöhetett a pénzpiac 
és az ország segítségére.

Végre 1875-ben Tisza Kálmán az akkori 
Wenckheim-féle kabinetben — belügyminisz­
teri tárcát vállalt és nyolc hónappal később 
miniszterelnök lett. Ettől fogva a pénzpiac 
helyzete egyre szilárdult, a külföld bizalma 
visszatért s fokozatosan emelkedett a jólét és 
az ország hitelét nem ingathatta meg a bosz­
niai okkupációval járó temérdek kiadás sem. 
Ettől fogva javult a helyzetünk, megkezdődtek 
a nagymérvű építkezések, vasúti beruházások : 
szóval mesés korszak vette kezdetét, amelyre 
hazánk n indig büszkén tekinthet vissza. Itt 
kezdődik az Andrássy-ut és a körutak építke­
zése, amelylyel bámulatba ejtettük a világot, 
itt a parlamenti épület, az igazságügyi paloták 
és egyéb nagyarányú középületek létesítése, 
Szeged újjászületése, a Tisza szabályozása és 
végül sok elsőrendű és vicinális vasút létesi- 
t-se. A külföldi pénz — olcsó kamatláb mel­
lett - szinte özönlött az országba és a ban- 

j kok könnyen helyezhették el zálogleveleiket.
Mindezekt 1 eltekintve, az ország és a fő- 

város megmagyarositása is Tisza Kálmán ér j 
deine, az ő tizenöt évi miniszterelnökösködése 
folytán állottak be a mai eredmények Külön­
ben Tisza a külföld részéről is olyan elisme­
résben részesült, mint rajta kívül egyetlen ma­
gyar államférfin sem. Mikor ugyanis a német 
piacon megjelent a hires Dreibund cimti könyv, 
annak első oldalán — a világ legnagyobb 
irányitó államférfinak arcképei között, Bis­
marck mellett — nem az akkori osztrák-ma­
gyar külügyminiszter arcképe volt közölve, 
hanem Tisza Kálmáné, akinek a kiiliigyek ve­
zetésében is nagyrésze volt.

Nagy érdeme volt továbbá az, hogy a ko­
rona és a nemzet között az egyetértést ébren 
tartotta, amelynek természetszerű folyománya­
ként az ipar ós kereskedelem virágzott, az ál­
talános jólét emelkedett úgy, hogy úgy a gaz­
dag, mint a közép- és munkásosztály megta­
lálta a maga számadását.

Sok nagy alkotása közül csak hármat em­
lítek, amelyekhez nem kell kommentár. Ö kö­
telezte az osztrák magyar bankot, hogy osztrák­
magyar bankká alakuljon át, hogy bankjegyeit 
magyar és német nyelven bocsássa

ország • i('< mm < lei lupe, ; irtly nagyjaiuknak i( 
mug.u íJeniéit mindig fölkeresi. Szobrot ke1! 
tehat emelni a nagy államférfin emlékén k 
Budapesten, hogy ehhez zarándokolva haza­
szeretetét, nemes munkakedvet szívhasson mi 
gába minden magyar ember.
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Az élelmiszer uzsorások eiien.
Nagy munkásiíinletés a fővárosban,

— A
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ejtették bámulatba, hanem a müveit^ külfmiw ^gy^rország hiteligényeit kielégítse. A magyar

’ 3 mUVdt kulf0,dct államháztartás egyensúlyát helyreállította és végül

Hétfő“ telefonjelöntése. —

I Nagyszabású demonstrációt rendezett va­
sárnap a fővárosi szociáldemokrata párt a la­
kás- és élelmiszer uzsora ellen. A tüntetés az 
abban részt vett tömegek nagyságánál fogva 
jóval fölülmúlta az összes rendezetteket. Már 
két óra előtt elindultak az egyes kerületi párt- 
szervezetek a gyülekezés helyére, a Hunyadi- 
térre, ahol csakhamar mozogni is alig leheteti. 
Ember, ember hátán tolongott az indulásig^ 
amelyre pontban három órakor adtak jelt. A 
menet eleje még nem bontakozhatott ki, ami­
kor a rendőri kirendeltségen parancsnokoló 
Peregriny Sándor rendőrtanácsos és Weltner 
Jakab szocialista vezér között heves szóváltás 
támadt. A rendőrtanácsos kifogásolt egy póz­
nára fesziletl gunyképet, amely a szerb vám­
határról való jelenetet ábrázolt. A vámsorompón 
innen egy magyar agrárius áll, aki a szerb 
vámhatáron átkéredzkedő ökörnek azt feleli, 
hogy: „nem lehet, vagyunk mi itt elegen." 
Peregriny a karikatúra bevonását követelte, 
amit Weltner arra való hivatkozással tagadott 
meg, hogy a főkapitány a demonstráció célját 
ismertető rajzok és jelzőtáblák vitelét meg­
engedte. A rendőrtanácsos ennek dacára is ra­
gaszkodott a gunykép eltávolításához s mert 
Weltner a fölszólitásnak ezúttal sem engedett 
elrendelte a kép lefoglalását.

A menet kikanyarodott az Andrássy-utra, 
ahonnan a Teréz-köruton és Rákóczi-utón át 
a latterssallba igyekezett. Öt lovasrendőr nyi­
totta meg a menetet. Utánuk piros sapkás 
rendezők haladtak kerékpáron, majd a párt- 
vezetőség tagjai, Weltner Jakab, Buchinger 
Manó, Kunfi Zsigmond dr., Morovitz Jui/és 
Biró lépkedtek. A pártszervezetek következtek 
ezután tömött sorokban, majd szakmák szerint 
a munkásság. Az egyes szervezetek és szak­
mák előtt zászlókat, jelzőtáblákat és gúnyos 
képeket vittek, amelyek útközben kerültek elő 
tokjukból. Az egyik kép két ittassan dülöngő 
íongyos parasztot ábrázol. A kép alatt ez a 
magyarázó szöveg van: Érett választók, jogta­
lan munkásság.“ Volt egy kép, amely a buda­
pesti kenyér és a budapesti kolbász rejtelmei- 
n'H rántotta le a leplet. Egy kettévágott ke­
nyérből undorító sváb bogarak és patkányok 
másztak ki, egy kolbászon pedig patkányok

is. Ennek némi megvilágítására emlékezetbe 
hozom az 1873-iki, világraszóló nagy pénzügyi 
és gazdasági válságot, amikor a bécsi világ- 
kiallitás befejezése előtt beütött a nagy krach,

a főrendiházat reformálta.
A történelem e nagy alakjának földi ma­

radványai a geszti sírboltban pihennek és igy 
sírjához nem zarándokolhat el a főváros és az

rágódtak. Egy utóbb kibontott kép a kolerát 
ábrázolja férfi alakban, amint az öreg banyá­
nak rajzolt ezeket a szavakat intézi: „nemenj 
Pestre testvér, dolgozik ott helyettünk a lakás 
és élelmiszer uzsora.“

A következő kép kövér mészárost mutat be,

Iskolakönyvek Jó és erős bekötését
rí I* 1 t i , jutányos 8 rak mellett eiwábaBj*
Zlmszky István és Társa könyvkötészete Aradon.
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amint három lesoványodott szomorú munkás 
asszony húsért rimánkodik neki; bemutatja c<>y 
kép a magyar munkás vasárnapi pecsenyéjét 
egy csirke csontvázat. A menetben élénk föl’ 
tűnés keltett a kéményseprők csoportja, mely­
nek tagjai fekete ruhát, bő nadrágot és kivá­
gott fehér mellényt viseltek. A mintegy három­
száz főből állő mészárosok csoportja a követ­
kező felírása jelző tábla alatt haladt: „A hús- 
uzsora közvetlen áldozatai“, „Háromszáz mun­
kanélküli húsipari munkás“. Vittek a csoportban 
egy másik táblát is, amelynek ez volt a felirata- 
„Angliában 85 fillér a hús, nálunk sohasem 
lesz ennyi“. Feltűnést keltett egy jelzőtábla a 
következő felírással: „Kergessük ki a papokat 
és eresszük be a szerb marhákat“.

Néhány perccel fél öt óra előtt vonult be 
a menet utolsó csoportja a Tattcrssal hatalmas 
teimébc, amely a közvetlenül ezután megnyitó 
népgyülés közönségével zsúfolásig mégtelt. A 
teremben 80 rendőr vigyázott a rendre Rédey 
rendőrtanácsos vezetésével. A Tattersall külső 
területén szintén nyolcvan rendőr volt készen­
létben Peregriny rendőrtanácsos, Golsich Lajos, 
Beniczky Tamás és Pauschy Emil rendőrfel­
ügyelők parancsnokságával.

A népgyülésen, amely pontban félöt óra­
kor kezdődött és félhat órakor, teljes sötétség­
ben végződött, a rendőrhatóságot Gyalokay 
rendőrtanácsos képviselte. A gyűlés elnökévé 
Buch inger Manót választotta, jegyzővé Pévésy 
Imrét. Az első szónok Kunfi Zsigmond volt, 
aki a népgyülés közönségének meg-megújuló 
zajos tetszése közben hosszabb beszédet mon­
dott a politikai helyzetről, a lakásuzsoráról és 
élelmiszeruzsoráról.

A beszéd után XVeiner Jakab emelkedett 
szólásra. Az agráriusok politikája ellen beszélt, 
különösen Pohonczy Gida ellen, aki nyíltan 
vallotta, hogy az agráriusoknak az a célja 
Magyarországon, hogy a gabonatermést csők 
kentsék, és ezzel az élelmiszerek árát drágítsák. 
Követeli a szónok a szerb és román határok 
megnyitását és az argentinjai fagyasztott hús 
behozatalának megengedését.

A népgyülés végül a következő határozati 
javaslatot fogadta el:

A legszükségesebb élelmiszerek árainak 
folytonos emelkedése a gazdasági válság nyo­
morúságaitól amúgy is sújtott népesség élet- 
sz nvonalát mind lejjebb és lejjebb szállította 
az utóbbi években. A munkálkodó népesség 
életkörülményeinek javulása helyett azoknak 
szüntelen rosszabodása következett be Ez a 
íosszabodás a legengedheictlenebb és a leg­
elemibb életszükségletek terén is annyira, nagy­
méretű, hogy az elviseiheíőség legszélesebb 
Határaira szállította alá a testi fenntartására 
irányuló valamennyi igényeit.

Ha már ez önmagában véve mérhetetlen 
gazdasági s kulturális hanyatlásnak az okozója, 
egyenesen katasztrófái.s pusztulásnak az elő 
Készítője az a tény, hogy az illetékes hatósá­
gok még most sem nyúlnak erélyes rendszabá­
lyokhoz a drágaság további haladásának meg- 
gátlására és rettentő következményeinek el há­
ntására.

A midőn a népgyülés ezeket a tényeket 
megállapítja egyúttal megállapítja azt is, hogy 
,iz eddigi drágaságnak legfőbb okozója az 
agráriusokat védő vámpolitika, mely az ország 
határainak elzárásával dúsgazdag magyarok 
javara adóztatott meg és sújtó hatással van 
milliónyi dolgozó munkás emberre.

-i‘ir!,o_d labdmgá mmkazés.
! .Vasárnap délután Üa' bajnoki mérkő- 

, ,az AAC- a Waggongynriakkal, kiket 15:0 
; Sydzdtr le es ezzel a bajnokság élére
í fnh ! , mxtrkŐZéS a WaSSongyá riak telepén 
; lolyt te, a Waggongyár alig került át az AAC
j mezőnyére. A Waggongyáriak legjobb embere 
I f ,kal)us volt> ak> sok veszélyes lövés tett ár­

talmatlanná, az AAC. csatársorának jobb oldala 
vezette a támadásokat, de a többiek is kivették 
részüket a győzelemből.

anBaQBBaoBnnmnaoaaeBosmaa

likleifEhäsatfl
h Iparosokhoz és kereskedőkhöz,

— A „Hétfő“ riportja. —

A novemberi választások már megmoz­
gatták Aradváros polgárságának azt a részét, 
amely a választási harcokban részt szokott 
venni és szó esett azokról a sajtóban is. 
Vagyis már a legkomolyabb előcsatározásoknál 
tartunk s igy úgyszólván kötelességünk a vá­
lasztásokkal foglalkozni, már csak az eszmék 
tisztázásának okából is.

A fonalat igen könnyű fölvennünk annak 
a ciknek a révén, amc yoi a Függetlenség 
tegnap intézett az iparosokhoz s amelynek lé- 
nyege az, hogy az iparosok igyekezzenek a 
közelgő városatya választásokon úgy érvénye­
síteni voksaikat. hogy a torony alá minél több 
iparos kerüljön, de csak függetlenségi,

Ennyi és semmivel sem több annak a 
I felhívásnak a lényégé s mi röviden konstatál­

juk, hogy a felhívás első részét igenis írja alá 
minden öntudatos iparos. Minden erejével le­
gyen azon, kogy iparostársát segítse a város­
atya ságba, azonban tekintet nélkül arra, hogy 
melyik politikai párthoz tartozik az illető.

Fölösleges ezúttal ezerszer elmondott dől 
gekat ismételnünk s teljesen elég annak leszö- 
gezése, hogy a városi ügyekben a politikának 
helye nincs, vagyis nem szabad az érdemestől 
azért megvonni a bizalmat, mert annak poli­
tikai pártállása nem kvalifikálhat senkit város- 
atyaságra.

Ezeket jegyezzék meg jól az iparosok, de 
jegyezzék meg egyszersmint a kereskedők is, 
mert nem csupán az ő érdekük, de a város, 
az összpolgárság érdeke is, hogy a városi ügye­
ket ne túlnyomó lag fiskálisok és orvosok in­
tézzék, hanem azok, akik teherviselésben is 
legelői állanak: az iparosok és kereskedők.

Mi a magunk részéről az érdemet, a rá­
termettséget ismerjük cl egyedül városatyaság- 
hoz való kvalifikációnak, s nem hisszük, hogy 
az iparosok és kereskedők józan többsége ne 
ezen az állásponton legyen. A mi szemünkben 
a törvényhatóságban legméltóbb helye a Rein- 
hartoknak, Steigerwaldoknak, Ataresch Gyulák­
nak, Hoffmann Antaloknak, Braun A. Antalok­
nak, Sebesyknek szóval azoknak az iparosok­
nak és kereskedőknek van, akik minden elmé­
leti bölcseséget megszégyenítően tudják, isme­
rik —- mert érzik — a polgárság bajait, kí­
vánságait.

Ma, amikor még a harcok legkezdetén 
vagyunk, korai volna lisztávai előállani, de már 
legközelebb ismertetni fogjuk azokat a jelölte­
ket, akik — a mi véleményünk szerint, — 
mint az iparosok és kereskedők legki^álóbbjai

i egyedíil móltóak arra, hogy a novemberi vá­
lasztásból győzelmesen vonuljanak be a to 

! rony alá.

! nQaoHBnöctmamrjiLmEíiUBrrmoKm

Az olasz fcegyj íü'éraés
gyakorlatait mutatja be nagyszerű eredeti fel­
vételben az Uránia színház. Az olasz lovassági 
tüzérség világhírű és igy méltán tarthat számot 
érdeklődésre az Uránia uj műsorának ez a 
fényes száma Az uj programon ismét szerepel 
egy Pali-kép. A kép már fogalmat jelent Ara­
don, s itt helyénvalónak találjuk Paliról a kö­
zönség kedvencéről néhány ismertetést elmon­
dani. I ali Paul Lehmann a legkiválóbb német 
burleszk komikus, művészetével több milliós 
vagyonra tett szert

Darabjait, melyekben fellép maga kom­
ponálja. Amellett, hogy zseniális színész, meg 
elsőrangú akrobata és aki kiváló lovász, lovaJ, 
úszó, m ti ugró, nagyszerű soffőr, akinek hatal­
mas autóját minden berlini ismeri. Nem ér 
dektelen felemlíteni, hogy Lehmannak magától 
a kinematograf vállalattól százezer márka évi 
fizetése van.

aeBneBsaBOEmESBemBBOBtaEmaoBia

Házhoz szállítok: öaS
MklHaszentít és ap iíoii tűzifát.

ftltmann Ede
Wesselényi- és Kiss grnő utcák sarkán. 

Telefon 46. sz.

£S£JUBIBöQBSSIBÖi5ÉSiaíöiisSi3EiKii3kSSSBi3Bí

A szerkesztésért Schuiik Kriimási felelős.

Kiadja a „EÉTí0“ kiadőiársaság,
BQntmoBöBöBQmsaQgsesBgQQBQem

órás es látszerós/,
^rad, Äiiärassy-ier es Weiter J -y kán.

Elad és javít mindennemű órákat kh-
évi jótállás mellett a legolcsóbb ár ton.

Raktáron tart mindennemű színházi látcső* 
veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorguett orcsiptetők és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősbéna csontkeretekber. 
egjobb üvegekkel.

N: gy raktár sörásigi (okmérőkbea bor 
most és szesz reszsre, t vabbá mindent sie hő­
mérők mindennemű kivitelben.

Szemesek Is
orvosi rendelet s erin azonnal készüteine

BaBB!EIBS3BBBí2BCnBBnBíBBÍ3t2BBaiB

tiEUeZE« GYULA
mii-butor asztalos

Aradon., Demeter*» utca 94 sx.
Rendelésre készít mindennemű

$ _ fi FJ- te

aló-, ebéd! - és irodai bú­
tor-berendezéseket

a legmodernebb kivitelben méltányos arak szá­
mítása miiéit.
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S5EÄ80 és TAR3A
most Budapest, V . Báthory-u., azej^tt^ya-^L
Ajánlja u^y cséplesi mint malomiizemre ki­
tünően alkalmas bendnlokomobiljait es csep.o- 

készleteit. «,
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Teiíes j táliás k fogást :lan üzemért. -?em 
zavarok kizárva. gpmdatosan egyszerű 
szerkezet. Bendkivül csekély benzin- 

fogyasztás.
á’í’jsgy ;f.s lágyén ■ Olcsó ára- rés:tétfizetésre.
á levelezési kérjük ?*em a Gyár-utcába, 
ítanern V. kér , Báthory-n. 22. s7„ alá címezni

rs
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egyetértenek azzal. 

'" hogy szép arcbőr
>4'5>.; v,^. elnyer6sének

mm I tani. Néhány 
ísepp a

CORSINI féle

EflU DE
FLOREHCE-

! sksím

Érvényes 1910. 
október 1 tői.

Érvényes 1910
«11 óbor 1 -tői

WS» ksráh »itllamváiöwt :k.

Vonatok érkezése Arat’1
Budapest fe'ó!:

Vonatok indulása Áradt 1
Budapest felé s

bői a mosdó vagy fürdővízbe keverve, a póru­
sok felnyílnak, kitisztulnak. Az eredménye, 
tiszta, puha egészséges arcbőr. Az egeszsegte- 
len arcbőr az e dugult pórusoknak a kellemet­
len következménye. Használjon naponta Lan Ü6 
Floresee-et és bevásárlásnál követelje az ere­
ded címkés Coisinit (címke színe kék. vörös, 
arany), a mely Önnek biztosíték ezen toilette 
viz elsőranguságáról. Egy szolid üzlet respek­

tálja a vevő akaratát.
Magyarországon mindenütt kapható.
Kapható: Hasza Nestor. R tzsnyay Kálmán. Föl­
des Kelemen és Siaiíis Arnád cégek üzleteiben.

Gyorsvonat
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat . .
Személyvonat
Személyvonat

(1 54 Szentély vonat 
6 02 ; Gyorsvonat . 

,06 Személy v’ötint

T onat sz
9,111.1 ' Szeméivvonat

Tövis félő* ! y-nví ' I -ió

Gyorsvonat..................................
Személyvonat..................................
Személyvonat..................................
Gyorsvonat......................................
Személyvonat
Semólyvonatz..................................

Temeswár-Józseíwáros felöl

8.08

. regg. +.• > 

. i. in 4.08 

. (1 e lO.nO 

.este 8.50
Személyvonat......................
Tohervi mat /.* ■ fm ö 1 sz sí’ it:

Tus -:s\> „1* .József V : I’O ?
regg. (.Személyvonat......................................

Vegvcsvonat................................................... d. .li.on y egyesvonal
Krc-mélvvonac...............................................<i. 1.. •» Rzen olvvonaSzemélyvonat
Személyvonat .......................................este 11.00 Személyvonat............................

^3E Ä Jf* g| £§ ?■ tft*: 'S'.pf

rot/g. 5.09
d. o 8.18
d. e. 11.25
d. u. 4.16

4.51
hí no 9.30

• n
1 k55 

:).2ő
. -i. VI. ,'».ti:?

(Iljt ft 7 43
reg 7.34
(‘.-IV 11.56

>!é r
6.15

Ci. U. 4.48
d. u. 12.17
ok le 7.09

jutányos áron kap­
ható a kiadóban.

m> llE6lÍ8i@üeff

borszivattyúL

Szeged felfii Szeged felés

VoQ'ycsmotor ............................................... d. v. 8.10
Motoros............................................... .'Ve. 10.47
Motoros............................................................d. u. 8.41>
Gyorsmotor ................................................... d, i . 4.1
Vegyesvonat................................................... este 8,04
Gyorsmotor................................................... eeiv 4.1:i
Motoros Makóról...........................................d. n. 5.40

MejErßhegyetsefii i
m
g M boron...............................................
f .Inioros (vasár"apónként) ....

0~ád Bor- njlenö - - UjvecntaBna felöl :

regg. o.otf 
ti. II. 1.40

fit
;v,o'".us lierossebesről 

j- Gy rsmotor ....
I, V . vesvonat .
;; Moiuros Bőiosjenőről .
í Mo oros..........................

* oros.........................4 M toros Ujszontaimáról
í I v rs motor 

-rn lyvonat .

Személyvonat......................
Motoros...........................................
Motoros ............................................
Gyors motor......................................
Motoros ...... . .
Vegyosvonat........................... .....
Motoros...........................................

Ojszefitarma —Sonoseienő
Motoros (Ivótegyházára) . . .
Gyorsmotor .... .
Vég "svmiat................................

. d. o. A.Ö3 I Motoro8...........................................
. léiben ll.'ib I Xegyosvonal . . . . . .
. . d. ,i. 1 .BO I Motoros............................................
• ll,- n- V fi) I M. toros.............................................

. d. u. o. l i í
(jog I tj.yorsmotor......................................

. este 8.51 ! Motoros...........................................

. d. e. 7.15 
. d. e. 7.51»

regg. G.16 
. regg. 6.50 
. d. e. 8.40
. d. e. 11.05

d. u. 19.01 
. d. u. 1.55
. d. u. 4.11
, este 7.10

Érád Víi-i.

. regg. 5 30
regg. 6.21
regg. 6.35 
d. v 8.23 
d. u. 12.80

ég hozzávaló legjobb minőségű g»mneiee&-
vek iapicsébb gféri árakéi,

& BKivattyú-hengerbő! a bot atolső cseppig 1-. 
folyik, » szőlőmagvak, hitek és egyéb tísaV. • 
lanságok azonnal tevábbittamak, eiáltal S lí; 
fsíífé sea romlik és s bort aosi ioatbatja. t 
gépezet jó működéséért 3 évi jótállás (ingyv-í 
javítás.)

3 01 
5.00 
4,20
7.15

Arad-h s8| métoros aastsl.

Kadna Rankota—Gyorok fi-tői
....................regg.

. rege 6.50 I
K sz. személyvonat ....

1 az. személyvonat ....
3 az. személyvonat................................d. <•■ 8.80
5 sz. személyvonat.................................d. u. 0. *
7 az. személyvonat.................................«i n. 1>
!) sz. személyvonat.................................d. u. 2.41 j

11 sz. személyvonat.................................este 1.1)
3 sz. személyvonat, ....... este 6.50

Gyorsuk -Pankata tíadiia felié i

4 sz. személy vonat .... regg 6.10

6 sz. személy vonat . . . rétig 7.50
8 sz. személyvonat . . . . . . . d. e. 10 45

10 sz. személyvonat . cl. 11. 12. 0
12 sz. személyvonat . . . d. n. 2.00
14 sz. s z entöl v von Rt .... d. n. 4,45
16 sz. személyvonat . . . . este 6,35

wmmwm.’í*mrnűsv Siwwm:. I

Tűzi feeBkensiSh
golyó szelepekkel. löiségelEsfe Isgalfealmaíabi
mert homokél -s sáros viz használatánál se« 
tagadja», meg t Bsulgfclatot, Á gép jó működ 
leér» 3 évi jótállás (ingyei. javítás.) Hozss&vsu 
országos egységes csavarok és a legjobb minősé? ’ 
bolítl gummiroaoís sieudercsövok s legolcsóx »
Urak-.: I

be$86Tal6

.itsíiiii'ak és

bak mini báraeii 
Sei» vag? küilöli 

gfárlai.

Ötté
” 2»»!- t«zi fa .ckiinliiés edfattyn-késeik*

SBW» mmém.

tovtfá«* ztemtáfafat*
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Hogy mennyire köztudomása a közönségnek az a tény. hogy

kolerajárvány
veszélyének esetén a tisztaság mellett

legjobb óvszer* „
fi

annak legjobb bizonyítéka a rendkívül, fogyasztás., 
Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hegy az 

E».STei«*zy C04ita«$yér Két Egrot-féle főzőkészüléke |

I97B2«OO0 lltera bor
termelő képességet foglal magában.

Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy
* közönség lufija, mivel védekezzék a

hóiéra ellen®
Ez a magyarázata a rendkivuii nagt? fogyasztásnak.

Äz Esterházy-cognae mindenöli kapható.
Eözpersii iroda:

2.U4

Dóié sósborszesz kitűnő es nélkülözhe­
tetlen háziszel ! !

0#1 r» n Pft 6% *1 *9 :RPflFK/R-i/ kaiban revo sós 
UbUhJLUUCi borszeszek közöt

az e'ső helyet foglalja el.

a legjobb hatású­
nak bizonyult mint
bedörzíöiő-szer,

mindenféle reumatikus fájdalomnál, fejfájás, lábfájás, ol- 
dalszurás, hátfájás és osuzos bántalmaknál.

A Déré sósborszesz
A rs ' fi ^ _ kiiünő szolgálatotA Don sósborszesz —

ra diphteria és kolera járványnál.

a ra t t s belsőleg használvaA nőre S0SD0ÍSZ6SZ
és gyomorerősito, ha cukorra cseppentve '20 40 csep­

pet veszünk be.

üveg ara fillér.utasítással agyúit 44
Kapható

Hajós Árpád gyógyszertárában,
Arad, átndrássylér 22. (a megyeházzal szemben).

Vigyázat a DÓRÉ ‘ névre!

tyuliszemétfil mindenki megszabadul a 
Hajós-féle Anagallin nasz- 
nálata által, i>em piszkit,

7".. .... nem ragadós, kezelése igen
egyszerű. Ara egy üvegnek utasítással együtt 70 fótié*-. \l

Lé és kézIzMás azonnal és teljesei 1 
elmúlik ha az izzadó { 
részeket ,Pep<»o6 * 
val ecseteljük. A •

“irigyeket kiszárítja, a váladékot megszünteti és tökéletesen 
szagtalanítja. Egy üveg ára utasítással együtt 1 korona.

i Poloskáili Ä I# kiirtása a legmegfelelőbb módon 
^ y fi teÁ)esen ■■ Phenol^av“-val

____ ________11 vili eszközölhető. A bútorokat nem
“—;—..................... rontja, a poloskának még a pe­
téit is kiirtja. Szaga nem kellemetlen s kezelése rendkívül 
egyszerű. Egy üveg ára 70 fillér.

ilajemtfi „Pcfpillor“. E csodahatásu szerrel 
minden oly helyről, ahol a hajnövés al­
kalmatlan, mint az arc, nyak, kezek, 
azt egy pár perc alatt minden fájdalom

nélkül eltávolítja. — Ára utasítással együtt 8 korona-

Ideális, legjobb, legtartósabb gummi óvszer a „Kit­
ter“. A világ legjobb preservativa 6 darab 

egy eredeti dobozban 2 korcrna.

Á fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél •

HAJÓS ÁRPÁD
gyógyszertárban

árad, indrássy-tér 22. sz a. Megyeházzal szemben

A legtöbb kiállításon legelső nlijja« kitiäm 
tet_ tt éh első orvostanárok által aj ir'ott, 

kitűnő minőségű «au

mindenütt ksph&ta!

Esterházy co
a közimség kedvenc itala!

EcSzpenti irodája:
TELEFON
a--»» BUDAPEST

m V , Csáky-utca 14 sxár*i

TELEFON
31 40.
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Aradi Polgári Tafcaréfc pénztár Részvénytársaság,

Meghívás.

hí. iuilyäz aradi Po ídri Toknrékpénzfdr Részvény
t. részvényeseit a folyó évi október hó 30-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében

(Andrássy-tér 21. szám 1. emeleti tartandó

rendkívüli közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat :
1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság javaslata 7500 darab 160 korona n. é. uj részvény kibocsátása által az intézeti ré>zvén\ tőke á.4u0,fiuo 

koronáról 3.600,000 koronára való felemelése tárgyában.
3. Az alapszabályok 4., 23, és loT. fainak módosítása.
4. 3 igazgatósági tagnak megválasztása 3 évre.
o. Felhatalmazása az igazgatóságnak, hogy az elfogadott alapszabály-módosításokon a kir. turv-'-nyszé-k részéről eseti -2 

megkivántatott változásokat az igazgatóság saját hatáskörében eszközölhesse.
Azon tiszteit részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkeretnek, hogy az alapszabályok 19. $-a érteimé- 

oen rész. enyeiket folyó ÓV1 Október ho 27-ig az intézet pénztáránál téritvény ellenében letétemónyezni sziveskedienek 
Arad, 1910. évi október hó 16-án.

Eav
ajándék

S-1
’'A- ‘ É~. f é 2
3 '= Be Ki t$i fé feí

Aj

A,Ml felso-olj-k „ 30 k»,e, ,egé„, elmei,, metyek „ „nn.h k»„e, eg,egy k6,„ Mli 3 hegen.

Ingyen adjuk mind a 30 kötetet
ha megrendeli eov évre -A BAZÁR“ rlivotio««» z« i: „„ ..... *"
kötetből 10 kötetet adunk (a felsorolt csoportok bármelyikét teljesen d/talíí Ezen tt eml ett ös'^^Tl 1 3 Ktorintért s akkor «eu 3C 
után járó díj is és Így semmifele külön összeg ezen diszkötetek után nem fizetendő' A műviket S Í8“ ^onfog'altatik a kedvezmém 
“ 6l6fizelf!8 beérkezett. Negyedévre ie előfizethet, ami 1 forint 50 kr'és akkor 5 komn,i “st“,,í,'^u ‘aval megküldjük, mihelv 
ezen 6 kötethez » a követhez» negyedben kapja a méeik 5 kötete, ugyani,yen «ÄÄSSBB ÄÄ«, Ä*

,,»en fejedelmi ajándékot lap még nsm adotli
iSÄnri »Ätt sää ä ää

, « . z felsoroljuk a 30 kötet angol .ász onköiésü regén, címeit
— '° "■‘W.H cin.,1, II. 10 ,cgí„,

"" ------ -------------- Hl» 10 kötetes regénycsoport címei i1. Malonyai D : A gyáva*
2. Zempléni P. Oy.-né: Ä leghatalmasabb

érzés.
3 Outi S A púpos.
4 Tábori K. A nögyülölő.
5. Zboray A.: Megváltó szerelem,
6. Sas K Küzdelem a sirért.
7. Táboti K. A boldogságért.
8. Vértesi A. Az élet betege.
0 Hevesi J. : A becsület.

10 Oarai K Or. Molitorisz rögeszméje.

}■ Hervieu . Titokzatos hatalom. 
yilk,0,s J- • h nyárádi kényun. 
szóbél M, : Két arany hajszál.

B. •' K Geödhyek.
Lornbroso Lángész és őrültség. 
Sereas I. A végzet.
Sienkievjoz: Quo Vadis I. 
Sienkicvicz . Quo Vaols II.

in ufb0r T't A0tiszte8séB nevében.
10. Bársony I. Súgok valamit.

}■ Abonvi Á. ; A fehér asszony.
-• Eovér I. : Révész Magda.

í?arv:n K' üarc a termésietben I.4 Darvin K. Harc a természetben II. 
n' X^rn® f y Camp Ole sorsjegye.
6. Nógrádi I Katóka.
I Barna J. Játékok könyve.
8. Verne Üy A dunai hajóst 

in D Cm Ó Idegen szava* szótára.
10 Rex a D Egy nemes család története._________ _______ ____ ^ooidu ior>eneic.

Előfizetések a „Bazár« kiadóhivatalához küldendők, Budapest "ví| kor nnh4-----™7---- ----------
—T FONTOS! Ha nem kívánja a 30 kötet regénvf e helyett megküldjük Tninni rr r r °ohany utca l6' ST* 

_ ejtett évi 6 forint előfizetési ár mellet nL’bnek bolti ára8 01 Lr T?ók agtortenelme barom kötetet, a fent

" «WS a^itdZr g* 014,1 °!a* «ff W» Iái


